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Souradné spojeni vetnych Clenu vozs 227, 226 20

230

* jmenne vetné cleny se Casto kladou prosté vedle sebe,

« nékdy za pomoci spojek (gén IR, hé#), které pouzivdme k oddéleni
poslednich dvou jmen ve vyctu,

e Casto s pouZitim adverbii (1, X) a zopakovanim slovesa

* Interpunkce:

- Carka . slouzi k oddéleni jmennych vétnych ¢lent

- ,normalni“ ¢arka , slouzi k oddéleni slovesnych konstrukci (vét)



PODMET

B, BEETES, Tatinek a maminka jsou oba doma.
EEMBEAER, toté?

PRIVLASTEK
FER), SRR, Mam &inské i deské pratele.
BAFERRA, WA IR,  totéZ

PREDMET
se Casto opakuje, navic i s vhodnym adverbiem

ﬁfﬁﬂﬁlﬁi R, gen, W H S, R, o PREESS S, Tamten pén

umi cinsky, anglicky, japonsky, némecky a spanélsky.
XA %, th 2z N, Tento kamarad ma rad penize a Zeny.




PRISUDEK — nepouZiva se spojka hé Fi 111!

fAITRE SR, Piji €aj a povidaiji si.
XNBEILBIN, R4, Tenhle kluk je hezky a mlady.

- s adverbiem X (..., i...)

fth = b AL TR AL AL K ZE ) PFi cesté do Pekingu pojede letadlem i
viakem.

- modalni sloveso, podruhé s adverbiem
AR H S, HAHZEIE L, Cheeme se ugit Einsky i anglicky.




Souradné spojeni vet

- souradne spojené vety klademe proste vedle sebe

- mezi véty nedadvame spojku ,,a“ (hé 1) tak jako v ¢estiné!!

HAPEAZET , (RINERAZBWMBE. My Cilané mame radi
Caj, vy Cesi mate radi kavu.

XJLNFERBAIY , LN FAEARHY), Tito studenti jsou
vsichni pilni, tamti studenti nejsou pilni.




Prislovce #l/4 ve zdUraznujici fci

1) konstrukce — .. HL/HL.. A/ . — =L A/ERLR &+ V
vyznam: ,nemam ani korunu, nevypil ani kapku®...

- pouze v zapornych vétach

fth— %5, Nenapsal ani jeden znak.

o REE A, Nemam ani kuai.

fth— 3Rt 4~P8, Nedam si ani jednu lahev piva.

F— S JLERENEA, Nemam ani kuai. (doslova ,,ani trochu kuait“)
Fe— i JLARZ g, Nenapil jsem se ani trochu.

ZdUraznéni adjektiva:
el Lt AE, (e 1% - hladovy). Nejsem ani trochu (viibec) hladovy!



Prislovce #l/4 ve zdUraznujici fci

2) konstrukce ...t /HER.. AP
Casto také s 3 lian ,dokonce” 3E.. H /&R A%,
- pouze v zapornych vetach

BB |, (E)IREABEZ, Je mu $patné, (dokonce) ani nic nemohl
snist.

FROE)REEEMERALEA T Uz nemam (dokonce) ani penize na vlak.



Pfislovce &/t ve zdUrazriujici

3) ZEGrlaanJlu konstrukce s # atl s tdzacimi slovy

Tento typ zdurazn%ici konstrukce existuje v kladné (pouze s &5 111) i zaporné
podobé (# nebo 1)

# ,kdo?“ > HADIAIR B, KaZdy ho zna.

EN/EATAIR L, Nikdo ho nezna.
f+A4 ,co?“> T A 4B, Chei viechno.

AT AW AAEE, Nic nechci.
L, kde?“> Fel ) LER %, PGjdu kamkoliv.

T LA /A A~ 2=, Nepujdu nikam

Atd. — stejné funguji vSechna tazaci slova.




Adjektiva %/ pred slovesem

dud % = vice (délat pfisludnou aktivitu)

i+ FIRBHRE D iH i,

Kdyz je dité ve skole, musi méné mluvit.

BIRZE I .1/, Prosim, opakuj si vice nova slovicka.



MR ) vs. FI=F

iméno ¢asu gangcdi NI = = pravé, zrovna (ted), pfed chvili

- vztahuje se k akci nebo situaci, ktera nastala pred kratkym casem (tak
do pul hodiny)

- &asto md na konci véty T

NIk T, /RIS Mk T, Pravé prisel.

- |ze ho negovat zaporkami ~ a &

RN R A& ? Prod jsi to ted nefekl ?

- jako jina jména Casu muze stat v privlastku

M = 7978 B FEF I, Novinky, které jsme pravé slydeli, jsou vyborné.




MR ) vs. FI=F

adverbium NI = prdvé, zrovna (pfed chvili); rozdil oproti gangcai nejlépe

vyjadii preklad ,AKORAT“

- vyjadruje urcitou naléhavost toho, ze dana akce nastala natésno,
,akorat”

Fe M Bl £

JE AN

3 T » Jen co jsem vydel ze dvefi, zacalo priet. (X X

je jen reduplikace, vyjadruje to vzruseni jesté vic, vyznam je totozny)

- muUzZe za nim nasledovat komplement casového trvani

Ml ZE T P K, Odedel akorat pfed dvéma dny.
- nemU0zou za nim nasledovat zaporky 4~ a 1%

- nemUze mit | na konci véty
fill =2, Akorat prigel.




KR ) vs. M=

Kromé& toho adverbium M miZe stat pred adjektivem nebo jinym
kvantitativnim vyrazem, kde rovhéz znamenad ,, akorat”:

HFTEAK, BREEXRD , ENINIS5E, Boty nesmi byt ani moc

velké, ani moc malé, musi byt tak akorat (akorat sedét).

Ry JLNIRI+1NH , A 21HiE. Jeho dcefi akorat bylo deset

meésicl, neumi jesté mluvit.



MI(MI ) vs. MIZ - srovnani

FNIF g T —HRERE, Pred chvili jsem vypil jedno pivo. (neutrdini
informace o tom, co se pred chvili stalo)

HNIg T —MMEH , WEFRE T, Akordt jsem jedno pivo vypil, ted’
pit nebudu. (zddraznuje, Ze ,,akorat” néco nastalo, takze to md ndsledky)

FHeMIZF 2T, Pravé jsem dorazil. (neutrdini)

FeMIE, Akorat jsem dorazil. (takZe to md ndsledky — jsem unaven,
dosud nezorientovany...)



Vysledkovy modifikator .o s

* morfémy, které se pripojuji ke slovesiim za ucelem vyznaceni
uspesného, uspokojivého, zdarného (neuspésného, neuspokojivého,
nezdarného) dosazeni cile slovesného déje

e ve slovanskych jazycich = slovesné predpony (pfri-, od-, u-, za-...),
dokonavé tvary sloves

e struktura: sloveso + modifikator = vysledkové modifikované sloveso
(vysledkovy komplement)

* Srov. smerovy modifikator — viz minuly semestr



Zakladnimi Siroce pouzitelnymi vysledkovymi modifikatory jsou:

1) hdo 4 = skonéit s tim, Ze je to dobré, povedlo se to

zudhao i udélat, dokondit
maihdo 3R #f nakoupit
xiehdo 5-4f napsat

A REWEML I 2 L1574 T, Dnedni tkoly uz mam hotové / uz jsem je
udeélal.

R4 T, Najedl jsem se.



2) wan5t = skongit

shuowan 1% 58 domluvit

chiwan "z 5 dojist

kanwan & 5¢ predist, dodist; dodivat se
zuowan 52 dodélat

A RIELFE B L1452 T, Dnedni tkoly uz jsem dodélal. (mdZe a nemusi
to byt uspésnéeé dokoncené)

55T, Snédljsem to. Nebo: Dojedl jsem. (Zkrdtka: Skoncil jsem s
jidlem.)

XFHESE5E T, Tato kniha je vyprodana.




3) dao 2| = vice vyznamd, spojuje je zakladni vyznam slovesa dao & = ,dorazit, dojet”

a) u sloves vyjadrujicich aktivitu: ,uspésné dokoncit tu aktivitu”

laidao 2| dorazit (nékam)
zhuangdao #E 2| narazit (do ¢eho)
zhdodao £X&| najit  srov. zhdo # = hledat

WRAFKEEZE| T, Ucebnice jsem uz vechny nakoupil.
b) u sloves smyslového vnimani: ,,uspésné vnimat“
kan & = divat se; kandao FE & = uvidét (totéz kanjian E L)

ting T = poslouchat; tingdao WT#®l| = uslySet (totéz tingjian Wt I)

c) u slovesa chi 'z;:
”"%E“)LTU\” T, Jiaocky se tady daji ochutnat. (tj. maji je tu, daji se koupit)



4) cud %8 = ,udélat danou &innosti chybu”

dicuo T4 vytotit $patné ¢islo

tidncuo HE£H vyplnit §patné (formular apod.)
xiecuod 5-5H napsat $patné

shuocud i 45 rici Spatnée, prereknout se

NAE , JR¥T%8 T, Prominte, vytocil jste patné &islo.
XNFEYRE4ES T, Tento znak jsi napsal $patné.
e T, MAEREREA, MmEEZ A

Rekl jsem to $patné, on neni Cech, ale Polak.




5) huai ¥ =, danou &innosti néco zkazit“

FEA TS EMYL. Rozvrtal (ndnghuai le) dédeckliv televizor.

(nong 77 = s né¢im improvizované nebo nezodpovédné nakladat, ,pohrat
si“ s nécim; néco vyridit improvizovanymi metodami)

2T, Zkazil jsem si Zaludek (duzi). (tim, Ze jsem néco $patného
snedl)



6) dui X :
R T,  Rekl jsi to spravné.

7) gingchu G4 (= byt zfetelny):
FOWTIE 4 TG ? Slydeli vdichni jasné?

NAE , FORHIGIE, Promifte, nefekl jsem to jasné.




Pozice predmetu ve vete s vysledkove
modifikovanym slovesem

* pfedmet se nikdy nevklada mezi sloveso a modifikator (jako u
smerove modifikovanych sloves)

e predmet:
1) nasleduje za modifikovanym celkem
HESE TIXZF, Tuto knihu jsem precetl.
2) je na zaCatku véty jako anteponovany véetny Clen
X AR5 58 T V%A ? Predetl jsi tuto knihu?
3) pfedchdzi pomoci prepozi¢niho slovesa ba 2 (viz pozdsji)
fRIGIX ZNF7F 55 T 1B? Precetl jsi tuto knihu?




Reduplikace adjektiv

"5SS SR , BIN, Wang Peng je pékné vysoky, je hezky.

Al ERIRIREY |, IRIFE, Kola je pékné studend, je dobra.

HixkE B/ , RBEEEERN , KXIPT ! Kdzi ma bélouckou, oéi krasné

modré, ten je ale pohledny!



Sloveso lai 3k v obecném vyznamu

ok

M ! Jesté jedno!

B—¥R, Jeité jednou!

Nahrazuje jiné sloveso, typicky u opakovaného objednavani v
restauraci, zpivani pisnicek a podobnych situacich.



